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Определены основные особенности экономического порядка в Украине. Установлено влияние дей-

ствующего экономического прядка на развитие малого бизнеса и его экспортной деятельности. Рас-

смотрены рекомендации по усовершенствованию экономического порядка с целью повышения эффек-

тивности его воздействия на развитие экспортной деятельности малого бизнеса в Украине. 
 
 

Постановка проблеми. Основна мета зовні-

шньоекономічної політики – забезпечити добро-

бут людей, життєздатний розвиток людини, су-

спільства, держави. На досягнення цієї мети по-

винні працювати як господарські суб’єкти, так і 

державний апарат. При цьому завданням держа-

ви в зовнішньоекономічній сфері є забезпечення 

вигідних для країни в ціломута усіх її господарсь-

ких суб’єктів умов, які необхідні для ефективно-

го здійснення зовнішньоторгових операцій.У те-

перішній час в експорті України переважають си-

ровина та напівфабрикати, а основним діючим 

суб’єктом є великий бізнес. Диверсифікація 

структури українського експорту стримується ря-

дом причин, серед яких слід відзначити слабку 

участь в цьому процесі малого та середнього 

бізнесу. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Автори численних робіт [1-12] причини, які стри-

мують розвиток малого та середнього бізнесу та 
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його експортної діяльності, досліджують у кон-

тексті з існуючим економічним порядком та мож-

ливими шляхами його удосконалення. 
Метою статті є пошуки ефективних шляхів 

для розвитку експортної діяльності малого бізне-

су в Україні через удосконалення економічного 

порядку. 
Виклад основних результатів дослідження. 

Економічний порядок – це правила, які регулю-

ють організаційну структуру економіки, процеси, 

які в ній діються, а також сукупність інститутів, 

які відповідальні за керування нею та надання еко-

номіці певної організаційної форми. 
Економічний порядок включає: 
- порядок, який регулює право власності; 

- конкурентний порядок; 
- грошовий порядок; 
- фінансовий порядок; 

- податковий порядок; 
- порядок, який регулює зовнішньоекономічну 

діяльність [12]. 
Задачами економічного порядку є створення та 
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забезпечення здатності економіки до функціону-
вання, оптимальне керування економічним про-
цесом у рамках системи зовнішньоекономічних
та економічних цілей суспільства, а також спри-
яння досягненню суспільно-політичних цілей.

Процес переходу від командно-адміністративної
системи економіки до ринкової все ще продовжуєть-
ся в Україні і, очевидно, ще находиться далеко від
завершальної фази. Процес цей надзвичайно склад-
ний і охоплює усі без виключення сторони соціаль-
но-економічного життя. При цьому неминуче відбу-
вається зміна системотвірних інститутів.

Кожна держава практично самостійно будує
свою систему управління народним господар-
ством, виходячи з соціально-політичних і еконо-
мічних умов, які склалися в перехідний період. При
цьому економічний порядок частіше всього харак-
теризується порушенням рівноваги у системі уп-
равління економічними процесами. Таким чином,
в цей період економічні і політичні інститути не в
змозі забезпечити ефективний контроль над пове-
дінкою економічних суб’єктів.

Загальна особливість системи влади в перехід-
ній економіці, в рамках якої діють економічні аген-
ти, – це нерозвиненість (відсутність) інститутів
влади, які є системотвірними для капіталістичної
економіки, при одночасному зруйнуванні інсти-
тутів влади над економічною поведінкою, власти-
вих соціалістичній системі господарства [3].

Такий стан у системі управління економікою
приводить до порушення економічного порядку
і, як наслідок, до хаотичного стану економічного
життя, яке характеризується відсутністю визначен-
ня та передбачення в економічних взаємодіях, а
також механізмів підпорядкування приватних мо-
тивів суспільному добробуту [3].

Будь-яка влада в суспільстві має суперечний
характер. Суть даної суперечності у тому, що, з
одного боку, влада є об’єктивною необхідністю,
яка забезпечує підпорядкованість приватної еко-
номічної поведінки загальним цілям, а з другого,
влада для її носія є засіб максимізації його влас-
ної приватної вигоди за рахунок підпорядкованості
цієї мети діяльності інших.

Підтримка рівноваги влади потребує постійно-
го контролю за її діяльністю і коригування. Еко-
номічний порядок не може сформуватися природ-
ним некерованим чином. Він допускає певну дер-
жавну політику. Завдяки  цієї політики суспіль-
ству треба установити контроль за діяльністю за-
конодавчих та виконавчих органів, які визнача-
ють та запроваджують в життя економічну полі-
тику. Трансформація системи структур влади по-
винна здійснюватися шляхом зміни економічних
та політичних інститутів суспільства.

В умовах української дійсності потрібно чима-
ло часу, щоб оптимізувати взаємозв’язок насе-
лення та структури влади, удосконалити політич-
ний механізм.

Необхідно обмежити маніпулювання суспільною
свідомістю за допомогою опрацьованих технологій,
привчати людей до відсіювання псевдоінформації,
яку виробляє та упроваджує у свідомість та підсві-
домість політичний ринок. Необхідно, щоб у гро-
мадян України був сформований імунітет до мані-
пуляцій політиків та засобів масової інформації.
Відповідальність повинна носити двобічний харак-
тер: з боку політиків та з боку виборців, які відпо-
відальні за те, що їх оцінками та думками маніпу-
люють будь-які політичні сили [2].

Організація економічної влади (розподіл вла-
ди, ієрархія влади, рівновага влади) є фактором,
від стану якого залежить ефективність соціально-
економічної системи. Система економічної влади,
яка склалася, може послужити джерелом ефек-
тивності та порядку в економічній системі або стати
причиною неефективності та хаосу. Щоб стати
умовою соціально-ефективної економічної діяль-
ності, влада сама повинна бути ефективною. До-
сконала організація системи влади є необхідною
умовою ефективного функціонування та розвит-
ку всього економічного простору, а також ство-
рення стимулів та «примусу» к соціально-продук-
тивній діяльності. Іншими словами, дуже важли-
вим є суспільно-необхідний порядок влади, який
забезпечує її ефективний розподіл, ієрархію та
рівновагу. Порушення ефективного порядку вла-
ди веде до порушення економічного порядку і до
гальмування економічного розвитку.

Ринкові економічні інститути ще не стали сус-
пільною формою узгодження загальних цілей і
задач з приватними інтересами. Це трапилося тому,
що їх створення, особливо в початковій стадії
переходу до ринку, відбулося лише формально.
Функції будь-якого суспільного інституту поляга-
ють у встановленні та підтримці заходів як руйнів-
ного, так і обмежувального порядку. Слабкість
державної влади дозволила певній та достатньо
нечисельній частині суспільства, яка набралася
сили в результаті так  званої приватизації, дефор-
мувати дію економічних інститутів. Ця деформа-
ція дозволяє «швидкоспеченим» олігархам ши-
роко використовувати дозвільну сторону суспіль-
них економічних інститутів, практично включив
на себе дію іншої сторони суспільних інститутів –
обмежувальної [3].

Великий капітал усе більше закріпляється у
владі. “…вплив великого бізнесу на весь наш ук-
раїнський політикум дуже значний… Важко по-
збавити певних пільг представників саме великого
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бізнесу. Точно так, як важко позбавити привілей
та пільг депутатів Верховної Ради. Багато ми про
це говоримо, але депутати самі голосують та прий-
мають рішення, частіше на свою користь. Саме це
і формує з боку народу зневагу до влади” [10].

В Раді підприємців при Кабінеті Міністрів Ук-
раїни також домінують представники великого
бізнесу, а представники малого бізнесу практич-
но відсутні. Як результат важливі законодавчі до-
кументи дуже часто розробляються без обліку
інтересів малого бізнесу. Прикладом може бути
ситуація навколо розробки та прийняття “Подат-
кового кодексу”.

Такий стан суспільних інститутів призвів до
того, що їх дія далеко не завжди відповідає інте-
ресам людей (у тому числі і малим бізнесменам).

Тут у наявності порушення одного з головних
принципів демократичного суспільства, згідно з
яким громадянин (споживач) висловлює та захи-
щає свої інтереси як виборець за допомогою ме-
ханізму голосування.

Існуючий виборний механізм в певній мірі до-
зволяє виборцю висловлювати свій інтерес шля-
хом голосування за ці чи інші програми, які за-
пропоновані різними суспільними групами, але
на цьому завершується його участь у формуванні
влади та її економічної політики, а захист його інте-
ресів стає атрибутом демократії, який практично
не реалізується.

Такий порядок справ не може не позначитися
негативно на різних сторонах підприємницької
діяльності. Несприятлива економічна атмосфера,
яка склалася в Україні в перехідний період, істот-
но обмежує можливості малого бізнесу (в першу
чергу виробничого), не дозволяючи йому нормаль-
но зароджуватися та розвиватися. Його становлен-
ню, як і раніше, заважають як байдужість загаль-
нодержавної та місцевої влади, так і чисельні кон-
трольні служби, які залишилися ще з тоталітарних
часів і які функціонують за цими принципами. Кож-
не українське підприємство, яке намагається вий-
ти на зовнішній ринок, стикається з багатьма про-
блемами технологічного, організаційно-управлінсь-
кого та адміністративного характеру. Це висока
енергоємність продукції через знос основних фондів
та застарілі технології, недосконалі схеми фінан-
сування, відсутність довіри банків до малих
підприємств та високу ціну фінансових ресурсів
для українських експортерів, недостатня цілеспря-
мованість в управлінні підприємствами через при-
стосування під поточну економічну кон’юнктуру.

Адміністративні проблеми частіше за все ви-
кликані діями чи бездіяльністю органів влади, які
гальмують, ускладнюють чи роблять неможливим
проходження процедур, які передбачені діючим

законодавством. Аналогічні гальмові діяння на
малий бізнес мають місце і з боку організацій, які
займають монопольне положення на ринку (наприк-
лад, водо-, енерго-, тепло-, забезпечуючих орга-
нізацій). До цього слід додати наявність в чинному
законодавстві положень, які можуть бути двояко
розтлумачені органами державної влади, з одного
боку, та низький рівень юридичної підготовки
суб’єктів підприємницької діяльності, з другого.

Подолання вказаних проблем неможливе без
суттєвої перебудови усій системи державної під-
тримки малого бізнесу, що, в свою чергу, ста-
вить першочергове завдання удосконалення еко-
номічного порядку та врахування світового досві-
ду підтримки малого бізнесу, який базується на
створені пільг і преференцій, що включають, на-
приклад, зняття оподаткування у перші роки діяль-
ності малих підприємств, припустимі ставки по
кредитах, чітко оформленні земельні відносини,
створення умов для підтримки високої підприєм-
ницької культури. Економічний порядок, який фор-
мується в Україні, має в своїй структурі дуже
значну корупційну складову. Такий бар’єр мало-
му підприємцю найчастіше перебороти не під силу.

Малі підприємства в Україні також стикаються
з тим, що жорстке регулювання державою умов
ведення бізнесу та криміналізація економічних
відносин приводять до посилення корупції.

Корупція напряму знижує конкурентоспромож-
ність країни та бізнесу у ній. При цьому вона робить
Україну менш  привабливою для інвестицій, ослаб-
ляє конкуренцію, перешкоджає підвищенню ефек-
тивності діяльності бізнесу. Дані досліджень Trans-
parensy International свідчать про те, що негативний
вплив корупції виявляється, в першу чергу, у тому,
що вона стримує підприємницьку ініціативу [1]. В
Україні часто не формальний власник розпоряд-
жується своєю власністю, а той, хто його бюрокра-
тично чи мафіозно контролює. Така «надбудова» є
характерною особливістю первісного накопичення
капіталу в Україні, а приватна власність не завжди
набуває класичного характеру [4].

Згідно з даними Всесвітнього економічного фо-
руму, за такими компонентами конкурентоспро-
можності, як «розвиненість державних інститутів»
та «готовність до адаптації технології», Україна
істотно відстає навіть від країн Прибалтики. Не-
розвинуті інститути та надмірне державне регу-
лювання шкодують конкурентоспроможності,як
мінімум за трьома параметрами:

- додаткові витрати на ведення бізнесу (прямі
витрати підприємців);

- бар’єри для інновацій (через застарілі норми
регулювання);

- бар’єри для імпорту засобів виробництва (висо-
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котехнологічних виробів та засобів виробництва) [1].
Разом з тим складається враження, що і сам

малий бізнес звик до існуючого положення. Схо-
же, що усіх (органи, які контролюють економіч-
ний розвиток і самі підприємницькі структури)
влаштовує, що вже протягом 10 років частка
малого бізнесу в українському ВВП складає в
межах 11-15%, тоді як у розвинутих європейсь-
ких країнах вона в 5-6 разів вище. В таких умо-
вах говорити про нормальний бізнес як про «ло-
комотив виходу з кризи в Україні» [9] просто не
можна. Навіть, на думку урядовців з вищих еше-
лонів влади, ”корупція, свавілля сьогодні блоку-
ють економічний розвиток, відбивають віру та
бажання працювати”. У цій ситуації основна ува-
га системи управління економікою приділено, го-
ловним чином, долі олігархів, а також перероз-
поділу великих шматків власності. Малому бізне-
су в цієї ситуації відведена роль пасинка.

В українському парламенті бізнес в основно-
му представлено великим капіталом, який до-
статньо успішно вирішують свої проблеми через
зв’язки з високопосадовими чиновниками. Їм
нема справи до проблем малого бізнесу. В цієї
ситуації лобіювати інтереси малого бізнесу у пар-
ламенті практично немає кому. Це також стосуєть-
ся й експортної діяльності малого бізнесу.

Питання розвитку експортної діяльності мало-
го бізнесу не було вирішено і при вступі України
до СОТ, тому що ця організація більш стурбова-
на можливістю розширення імпорту продукції
інших країн до України, а не експортом україн-
ської продукції за кордон.

Досвід ряду країн (наприклад, Китаю, Мексики
та інших) свідчить про те, що кращі результати з
реформування малого бізнесу та його експортної
діяльності досягнуті там, де чиновниками в уряді,
які відповідають за реформи у малому бізнесі є
люди, які раніше були власниками малих підпри-
ємств чи керували малими підприємствами.

За даними організації економічного співробітниц-
тва та розвитку (ОЕСР) у китайському експорті доля
малого та середнього бізнесу досягла 50%. Це, бе-
зумовно, сприяло тому, що Китай стає головним
торгівельним партнером для Європейського Союзу
та при цьому випереджає США. В Україні доля ма-
лого бізнесу в експорті країни не перевищує 1%.
Цей показник значно нижче, ніж загальносвітовий
рівень участі малого бізнесу в експорті.

Ще одним напрямком реформування малого
бізнесу та розвитку його експортної діяльності
може бути організація взаємин між урядом та
малим бізнесом. Для цього на систематичної ос-
нові необхідно організувати щомісячні зустрічі
високопосадових  урядових чиновників з пред-

ставниками малого бізнесу. На цих зустрічах, по-
ряд з іншими питаннями, повинні розглядатися
проблеми розвитку експортної діяльності малого
підприємництва.

На основі цих обговорень повинні бути створені
рекомендації для парламенту чи уряду. Ці рекомен-
дації обов’язково повинні розглядатися гілками
влади як керівництво до дії при реформуванні умов
ведення бізнесу та його експортної діяльності. Є
необхідною наявність економічного порядку, який
буде стимулювати розвиток малого підприємницт-
ва, а не гальмувати його. До складових такого
порядку можна віднести пільговий режим оподат-
кування для малого бізнесу, спрощення регулятор-
них та адміністративних процедур, удосконалення
механізму кредитування під держгарантії, всебічне
стимулювання виробничого підприємництва, який
займається інноваційною та експортною діяльністю,
і безліч інших загальновідомих заходів.

Система ефективної державної підтримки ма-
лого бізнесу та його експортної діяльності буде
реальністю лише тоді, коли будуть прийняти орга-
нізаційні та адміністративні заходи, які зможуть
підвищити ступень участі малого бізнесу в рефор-
муванні законодавчої системи, яка забезпечить
ефективний розвиток як саме малого бізнесу, так
і його зовнішньоекономічної діяльності. Для цьо-
го необхідно, як мінімум:

- залучати до роботи в державному апараті кра-
щих представників, насамперед, виробничого
малого бізнесу для використання їх досвіду при
реформуванні законодавства з ведення бізнесу;

- організувати на постійної основі щомісячні
зустрічі високопосадових урядовців з представни-
ками малого підприємництва, особливо виробни-
чого, з метою вироблення конкретних пропозицій
для парламенту чи уряду з проведення реформ;

- ввести пільгове оподаткування прибутків для
виробничих малих підприємств, які впроваджу-
ють інновації та виробляють продукцію на експорт;

- ввести часткове субсидування процентної
ставки по кредитах, які одержали в українських
кредитних організаціях суб’єкти малого бізнесу,
що виробляють продукцію на експорт;

- ввести часткові компенсації малому підпри-
ємцю витрат, які пов’язані з оплатою послуг за
виконання обов’язкових вимог законодавства
України при експорті продукції та використанні
інновацій;

- ввести часткові компенсації витрат на участь
експортоорієнтованих малих підприємств у вис-
тавково-ярмаркових заходах за кордоном;

- організувати на рівні уряду надання інфор-
мації суб’єктам приватного бізнесу про стан внут-
рішніх та зовнішніх ринків;
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- створити банки даних, а також маркетинго-
вих та сервісних мереж на пріоритетних зарубіж-
них ринках і забезпечення вільного доступу до
них малого бізнесу України;

- створити умови для зацікавленості малого
бізнесу у збільшенні закупівлі за кордоном ліцен-
зій на нові технології, машини, обладнання;

- створити умови для зовнішнього попиту шля-
хом лобіювання інтересів національних експор-
терів на території інших країн;

- організувати дослідження проблем малого
бізнесу у сфері експертної діяльності;

- створити умови для підвищення зацікавленості
малого бізнесу в ефективному використанні ре-
сурсів;

- впроваджувати міжнародні стандарти, вимо-
ги та процедури сертифікації;

- розширити практику визнання українських
сертифікатів за кордоном;

- залучити великий бізнес до системи підтрим-
ки малого бізнесу через удосконалення податкової
системи (за рахунок підвищення зацікавленості
великих бізнес-структур у віддачі такої підтримки).
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